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ДУГ ПА ТРИ ЈАР ХА АТА НА СИ ЈА I (1711–1712)

СА ЖЕ ТАК: У члан ку се раз ма тра пи та ње фи нан сиј ског де фи ци та и ду-
го ва ар хи је ре ја Срп ске па три јар ши је у пр вој по ло ви ни XVI II ве ка. На осно ву 
до са да не ко ри шће них до ку ме на та из Осман ског ар хи ва Пред сед ни штва у Ис-
тан бу лу при ка за ни су на по ри па три јар ха Ата на си ја I и ми тро по ли та Мој си ја 
Пе тро ви ћа да за шти те цр кве ну имо ви ну од по ве ри ла ца упо ко је ног бе о град ског 
ми тро по ли та Ми хај ла. За о ку пљен овом бор бом, па три јарх Ата на си је I про-
пу стио је да из ми ри оба ве зе пре ма др жа ви за три фи скал не го ди не, чи ме је 
угро зио ау то ке фал ност Срп ске цр кве.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Срп ска пра во слав на цр ква, Пећ ка па три јар ши ја, срп ски 
па три јарх Ата на си је I, бе о град ски ми тро по лит Ми хај ло, бе о град ски ми тро-
по лит Мој си је Пе тро вић, цр кве ни ду го ви

У да нас већ кла сич ном ра ду о бе о град ском ми тро по ли ту Мој си ју Пе тро-
ви ћу (1713–1730) про та Ди ми три је Ру ва рац из нео је низ ва жних до ку ме на та 
и по да та ка за исто ри ју Срп ске пра во слав не цр кве у пр вим де це ни ја ма XVI II 
ве ка.1 Је дан од та квих до ку ме на та је и те ста мент, ко ји је вла ди ка Мој си је 
са ста вио 6. ав гу ста 1730.2 При се ћа ју ћи се мла до сти и по че та ка ар хи је реј ске 
слу жбе, вла ди ка је у те ста мен ту по ме нуо и до га ђа је из ок то бра 1713, ка да је 
с бла го сло вом па три јар ха Мој си ја Ра јо ви ћа (1712–1730) и ар хи је реј ског са-
бо ра Пећ ке ар хи е пи ско пи је по ну жди био пре ме штен из Бо сан ске епар хи је 
на по ло жај бе о град ског ми тро по ли та. Овај до га ђај и не во ље у ко ји ма се на-
ла зио на ред них го ди на, опи сао је сле де ћим ре чи ма: „Зде же во Бѣли гра де 
прилчши се не ко то ром вол неню и пре ти каню цр кви Хри сто веи, и са нждею (!) па ки сабѡрно 
пре се лив ше мне ѿ бо сни во здешню ми тро полю, єгда не ма ло по тѡмь бор би, стра ха и стра сти 
ѿ тркѡвь пре тер пехь, мно гащи и жи зни се хотяше мя ли ши ти, но бог по ма гающ, ѿ 
всѣхь пе ча ле из ба влень быхь, до не ли же и чрезь скип трь єго рим ска го цѣсар ско га ве ли че ста 

1 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић, ми тро по лит бе о град ски 1713–1730. При лог исто рији 
срп ске цр кве”, Спо ме ник СКА 34 (1898), 81–202.

2 Да ту ми хри шћан ске ере на во ђе ни су пре ма гре го ри јан ском ка лен да ру.
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сво бо ди нась со вер шен ная.”3 Без дру гих из во ра, овај Мој си јев ис каз ни је се мо гао 
ја сни је про ту ма чи ти. Из ве сно је би ло тек то ли ко, да је пре По жа ре вач ког 
ми ра (1718), ка да је под руч је под ју рис дик ци јом бе о град ских ми тро по ли та 
ин те гри са но у са став Хаб збур шке мо нар хи је, во дио бор бу и стре пео пред 
опа сно сти ма, али о ка квим је иза зо ви ма би ла реч ни је се мо гло по у зда но ре ћи. 

До са да не по зна та гра ђа из осман ских ар хи ва све до чи, да је је дан од глав-
них узро ка ових не при ли ка био дуг ко ји је за со бом оста вио бе о град ски ми-
тро по лит Ми хај ло (1704–1711). По ве ри о ци упо ко је ног вла ди ке го ди на ма су 
по ку ша ва ли да суд ским пу тем, а чи ни се и фи зич ким на си љем, на пла те уло-
же на сред ства и ка ма те од дво ји це по то њих бе о град ских ми тро по литâ, Парте-
ни ја (1711–1713) и Мој си ја Пе тро ви ћа (1713–1718). Но вац су по тра жи ва ли и од 
срп ског па три јар ха Ата на си ја I (1711–1712), ко ји је зна ча јан део сво је упра ве 
про вео на су до ви ма, а јед но вре ме био и утам ни чен у бе о град ској ку ли Не бој ши. 
Док се пар ни чио с по ве ри о ци ма упо ко је ног вла ди ке, па три јарх Ата на си је I 
про пу стио је да из ми ри по ре ске оба ве зе пре ма др жа ви за три фи скал не годи-
не, што је угро зи ло ау то ке фал ност Срп ске цр кве. Бу ду ћи да за раз у ме ва ње 
про шло сти Срп ске цр кве у осман ско до ба има ма ло из вор не гра ђе и да је 
сто га сва ки но ви по да так дра го цен, у да љем тек сту нај пре ћу по ку ша ти да 
ре кон стру и шем след не при јат них до га ђа ја ко ји су обе ле жи ли упра ву па три-
јар ха Ата на си ја I, а у при ло гу ћу при ка за ти са др жај осам на ре ђе ња, ко ја је 
у ве зи с овим слу ча јем из да ла фи нан сиј ска упра ва у Ца ри гра ду.

МИ ТРО ПО ЛИТ МИ ХАЈ ЛО И ЗИ МИ ЈА ЈО ВАН ЧЕ

Ми тро по лит Ми хај ло име но ван је за ста ре ши ну Сме де рев ске епар хи је 
27. ре би у ла хи ра 1087. (9. ју ла 1676) на осно ву пред став ке ко ју је осман ским 
вла сти ма под нео па три јарх Ар се ни је Цр но је вић (1674–1706). У бе ра ту (указ 
о име но ва њу на ду жност) за чи је је из да ва ње др жав ној бла гај ни пла тио так-
су пе шкеш од 1.500 аспри, ње го ва епар хи ја опи са на је као ми тро по ли ја не
вер ни ка у обла сти ма Сме де ре ва, Чач ка, По же ге, (Ха санпа ши не) Па лан ке 
и Гроц ке. На срп ском је зи ку пот пи си вао се као ми тро по лит Сме де ре ву (1682) 
и вла ди ка сме де рев ски и жич ки (1682/83).4 По сле за вр шет ка Ра та Све те ли ге 
(1683–1699) на пред лог па три јар ха Ка ли ни ка I (1691–1710) име но ван је 1. џе-
ма зи у ле ве ла 1116. (1. сеп тем бра 1704) за ми тро по ли та не вер ни ка у обла стима 
Бе о гра да и Сре ма.5 Так су за из да ва ње бе ра та ово га пу та је пла тио 1.080 аспри. 
Прем да је фор мал но био име но ван за ста ре ши ну дру ге епар хи је, у ствар но-
сти је и да ље упра вљао истом цр кве ном об ла шћу, ко ја је због по сле ди ца рат-
них деј ста ва и сма ње ња бро ја вер ни ка спо је на с пред рат ним епар хи ја ма Бе о-
гра да и По жа рев ца (Бра ни че ва). Због то га се у из во ри ма с по чет ка XVI II ве ка 
нај че шће по ми ње као бе о град ски, а по не кад и као по жа ре вач ки вла ди ка.6 

3 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 185.
4 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, I, Бе о град 1902, за пис бр. 1795, 1818; 

II, Бе о град 1903, за пис бр. 2148. 
5 Н. С. Шу ле тић, „По да ци о бе ра ти ма ар хи је ре ја Пећ ке и Охрид ске ар хи е пи ско пи је у деф-

те ру при хо да Кан це ла ри је цр кве них му ка та (ВОА, КК 2542-33)”, Срп ске сту ди је 1 (2011), 185.
6 Н. С. Шу ле тић, „Ми хај ло, ми тро по лит”, Срп ски би о граф ски реч ник 6, Но ви Сад 2014, 

838.
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О цр кве ној упра ви вла ди ке Ми хај ла не ма из во ра, па се о на чи ну на који 
је во дио по сло ве епар хи је и про бле му ње го вих фи нан си ја до са да ни шта 
ни је зна ло. Срп ски из во ри ука зу ју на од ре ђе не про бле ме ко ји су на ста ли по сле 
ње го ве смр ти, али не до вољ но ја сно. Ми тро по лит Мој си је је, на при мер, 
у сво јој бе ле жни ци за пи сао: „[...] то го се лѣта (1711) слчи съмрьть ми тро по литꙋ 
бе ли град скомꙋ Ми ха илꙋ по са мрьти  єго во по ставь зеть єгѡвь Іѡван че (!) са си лою безь 
во ли па трар хо ве [...].”7 Ди ми три је Ру ва рац је ову ре че ни цу по ве зао с одељ ком 
из Оп штег ли ста Пећ ке па три јар ши је, где се о па три јар ху Ата на си ју I ка же: 
„[...] сеи ро жденем  биль ѿ При зре на, имѣл убѡ лютагѡ спо ста та по пре ста влен Ми хала  
ми тро по ли та бел град скагѡ бра та не го ва (!), ко тор за имѣне изѡставшся ви ше ре че нагѡ 
ми тро пол(ит а) бра та сво егѡ у ве зи ра бел град скагѡ ѡбту жил па трар х(а) сво егѡ и уа ре сто валъ полъ 
го да у кли Не бо иш, гдѣ многѡ ле же ђи ѡбо ле стился и вас корѣ по изпщен пре ста вился на 
чи флик сво емь у сел до бром долѣ близ м(а)н(а)стр(и)ра Мар ко ва [...].”8 Иа ко у Оп штем 
ли сту ни је на ве де но име ми тро по ли то вог бра та, Ру ва рац је прет по ста вио 
да је реч о зе ту Јо ван че ту из за пи са вла ди ке Мој си ја. Ни у јед ном од по ме-
ну тих из во ра Јо ван че се ви ше не по ми ње, али да је у пи та њу би ла лич ност 
по зна та срп ским је рар си ма тог вре ме на све до чи тре ћи из вор. У пи сму од 21. 
ја ну а ра 1721, па три јарх Мој си је Ра јо вић ја вљао је кар ло вач ком ми тро по ли ту 
Ви ћен ти ју По по ви ћу не при јат ну вест ко ју је чуо од сво јих при ја те ља. Из ве-
сни Ка ра-Ха сан, ко ји је сво је вре ме но по зај мио но вац те ми швар ском ми тро-
по ли ту Јо а ни ки ју, тра жио је од вла сти у Ца ри гра ду за по вест, да сво је по тра-
жи ва ње мо же да на пла ти од пећ ког па три јар ха. Жа ле ћи се на не сре ћу ко ја га 
је не на да но сна шла, срп ски па три јарх опи сао је иден ти тет овог по ве ри о ца 
сле де ћим ре чи ма: „[...] А то є ѡни Ка ра Асань что є  Бе ли град сь Іѡван четѡм имаѡ 
по ме шанѥ [...].”9 Осман ски из во ри ће по ка за ти, да Јо ван че ни је био са мо по знат 
је рар си ма, већ и да је за жи во та вла ди ке Ми хај ла имао зна чај ну уло гу у во-
ђе њу по сло ва Бе о град ске ми тро по ли је.

ПАР НИ ЦЕ ПА ТРИ ЈАР ХА АТА НА СИ ЈА I

Убр зо по што је на са бо ру у Пе ћи 17. ја ну а ра 1711. иза бран и хи ро то ни-
сан за ста ре ши ну Срп ске цр кве, па три јарх Ата на си је I вра тио се у Те ми швар, 
где се, по све му су де ћи, по чет ком XVI II ве ка на ла зи ла па три ја ра шка ре зи-
ден ци ја.10 Мој си је Пе тро вић, ко ји је од 1709. за у зи мао по ло жај бо сан ског 
ми тро по ли та, у то до ба се рет ко за др жа вао у сво јој епар хи ји, већ се ста рао 
о по сло ви ма Па три јар ши је. Пре ма по да ци ма из ње го ве бе ле жни це ко је је 
са оп штио Ди ми три је Ру ва рац (на жа лост, не по сто ји кри тич ко из да ње овог 
ва жног из во ра), 3. мар та 1711. упу тио се из Са ра је ва у Те ми швар с нов цем 
за ис пла ту не ких па три ја ра шких ду го ва ња. Не што ви ше од пет ме се ци с 
па три јар хом је оба вљао за јед нич ке по сло ве у Бе о гра ду, али Ру ва рац ни је 

7 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 85.
8 М. С. Ми ло је вић, „Об шти лист па три јар ши је пећ ске”, Гла сник СУД 35 (1872), 76–77.
9 Р. Гру јић, „Пи сма пећ ких па три ја ра ха из дру гог и тре ћег де це ни ја XVI II векa”, Спо

ме ник СКА 51 (1913), 124.
10 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 182–183; Н. С. Шу ле тић, „Име но ва ња пећ ких патри-

ја ра ха (1691–1766)”, Збор ник за исто ри ју Ма ти це срп ске 104 (2021), 57–58.
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имао са зна ња о при ро ди ових по сло ва. Осам за по ве сти цен трал не фи нан-
сиј ске упра ве у Ца ри гра ду све до че, да су то ком про ле ћа и ле та 1711. па три-
јарх Ата на си је и ми тро по лит Мој си је шти ти ли ин те ре се Срп ске цр кве пред 
бе о град ским ка ди јом.11 Ове за по ве сти из да те су на осно ву пред став ки ко је 
су вла сти ма под не ли срп ски ар хи је ре ји и при ка зу ју њи хо ву ин тер пре та цију 
прав них спо ро ва у ко ји ма су се на шли. 

Пр ве две на ред бе (до ку мен ти 1 и 2) упу ће не су 21. ју на 1711. бе о град ском 
ве зи ру и ка ди ји. Не са др же мно го по је ди но сти, али ука зу ју на су шти ну на-
ста лих про бле ма. Из пр вог до ку мен та са зна је се да је упо ко је ни вла ди ка 
Ми хај ло остао ду жан па три јар ху но вац за ис пла ту по ре ских оба ве за Срп ске 
цр кве. На вод но се ра ди ло о две ма го ди шњим ра та ма. О ко јој сво ти би мо гла 
да бу де реч, не мо же се по у зда но ре ћи. Дру ги зна ча јан де таљ ко ји је са др жан 
у овој за по ве сти је име ли ца ко је је по вре ди ло па три јар хо ва пра ва. У пи та њу 
је био ни ко дру ги до зи ми ја Јо ван че, ста нов ник Бе о гра да, ко ји је пре ма јед ној 
ка сни јој пред став ци па три јар ха Ата на си ја I вла сти ма, се дам или осам го ди на 
са ку пљао ми тро по лиј ске при хо де у Бе о град ској епар хи ји.12 Јо ван че је, пре-
ма па три јар хо вим ре чи ма, без прав ног осно ва за др жао имо ви ну упо ко је ног 
вла ди ке и на тај на чин је омео ре гу ли са ње по ре ских оба ве за Срп ске цр кве. 

Дру ги до ку мент упу ћен је истим ли ци ма исто га да на, али је по све ћен 
дру гом про бле му. И ово га пу та узрок спо ра је оста ви на упо ко је ног вла ди ке, 
али па три јарх са да ни је тра жио за шти ту од Јо ван че та, већ од по ве ри ла ца 
ко ји су зах те ва ли да бу ду на ми ре ни из вла ди чи не оста ви не. И у овом, као и 
у прет ход ном слу ча ју, вла сти су по др жа ле па три јар ха, шти те ћи на тај на чин 
соп стве ни еко ном ски ин те рес.

Тре ћа за по вест (до ку мент 3) у очи глед ној је ве зи с прет ход ном, а упу-
ће на је те ми швар ском бе глер бе гу, ко ји је тре ба ло да спре чи фи зич ко на си ље 
ко јем је па три јарх био из ло жен, док је са ку пљао цр кве не при хо де у на се љи-
ма Те ми швар ског сан џа ка. Овај до ку мент би де ли мич но мо гао да по ја сни 
сми сао жал бе вла ди ке Мој си ја на љу де ко ји су му у то до ба угро жа ва ли 
жи вот („мно гащи и жи зни се хотяше мя ли ши ти”).

Убр зо по што је 22. ав гу ста 1711. Мој си је Пе тро вић от пу то вао у Са ра је во, 
па три јарх Ата на си је је тра жио од вла сти да се за бе о град ског ми тро по ли та 
име ну је вла ди ка Пар те ни је. У до са да про на ђе ним осман ским ре ги стри ма 
не ма по да та ка о овом име но ва њу, али је са чу ван Па рте ни јев бе рат, у ко јем 
је упи са но да је из дат 20. ша ба на 1123. (3. ок то бар 1711). Две сед ми це пре 
то га, фи нан сиј ска упра ва је на зах тев срп ских ар хи је ре ја из да ла че ти ри нова 
на ре ђе ња.

Пр ва од ових за по ве сти (до ку мент 4) по но во је упу ће на бе о град ском 
ве зи ру и ка ди ји, ово га пу та са зах те вом да се Јо ван че из ве де на суд и да се 
па три јар шиј ски но вац, ко ји је он бес прав но при сво јио, на пла ти од ње га при-
нуд ним пу тем. На ре ђе ње је из да то 4. ша ба на 1123. (17. сеп тем бар 1711). Ово-
га пу та за Јо ван че та је ре че но да је био чо век по ме ну тог по кој ни ка (mürd-i 

11 Türkiye Cum hu riyeti  Cum hur başkan li ği De vlet Arşivle ri Başkan li ği Osman li Arşivi 
(=BOA), Ka mil Ke pe ci Ta sni fi (=KK), d. 2542/02.

12 Пред став ка је би ла у ад ми ни стра тив ној об ра ди 13. са фе ра 1124. (22. март 1712), BOA, 
Bab-ı Def te ri Pi sko po sluk Ka le mi Evrakı (=D. PSK), 4/87.
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mesfûrun adamısı), чи ме је још јед ном су ге ри са но да је за жи во та вла ди ке 
Ми хај ла имао од ре ђе ну уло гу у во ђе њу по сло ва епар хи је.

Пре о ста ле три за по ве сти из да те су 5. ша ба на 1123. (18. сеп тем бар 1711). 
Јед на од њих (до ку мент 6) би ла је упу ће на бе о град ском ве зи ру и ка ди ји у 
ко рист бе о град ског ми тро по ли та. У до ку мен ту ни је на ве де но име вла ди ке, 
али мо же се прет по ста ви ти да је реч о Пар те ни ју, иа ко он у том тре нут ку 
још увек ни је имао ми тро по лит ски бе рат. У на ре ђе њу се ка же да су по ве ри-
о ци упо ко је ног вла ди ке Ми хај ла зах те ва ли да њи хо ва нов ча на по тра жи ва ња 
на ми ри ње гов на след ник у слу жби. Зна чај но је при ме ти ти да се срп ски архи-
је реј по звао на пре су ду, ко ју је ше ри јат ски суд до нео у ње го ву ко рист, с 
обра зло же њем да је по сту па ње по ве ри ла ца пре ма је рар ху би ло на сил нич ко 
и про тив но ше ри ја ту.

За пре о ста ле две за по ве сти не мо же се са си гур но шћу ре ћи да сто је у 
ве зи с пи та њем оста ви не ми тро по ли та Ми хај ла, али бу ду ћи да су об ја вље-
не истог да на ка да и прет ход на, за вре ђу ју да бу ду по ме ну те. Јед на на ред ба 
(до ку мент 5) упу ће на је ру ме лиј ском бе глер бе гу и над ле жним ка ди ја ма на 
зах тев па три јар ха Ата на си ја, ко ји се жа лио да су пред став ни ци др жав не 
вла сти у Ско пљу су прот но од ред ба ма за ко на узур пи ра ли цр кве ну имо ви ну. 
Дру га на ред ба (до ку мент 7) из да та је на зах тев бе о град ског ми тро по ли та 
ка ди ји По жа рев ца, ко ме је на ло же но да омо гу ћи срп ском ар хи је ре ју пре у зи-
ма ње имо ви не упо ко је не мо на хи ње из обли жњег ма на сти ра.

Пре ма Ру вар цу, па три јарх Ата на си је I кре нуо је из Бе о гра да у Пећ 7. 
мар та 1712, а вла ди ка Мој си је остао је у Бе о гра ду, где је пла тио не ко ли ко 
цр кве них ду го ва. Ме ђу за бе ле шка ма о ис пла та ма, за писао је и сле де ћи пода так: 
„[...] дадѡх ха жди ах ме ту  грѡша что є да то кад є па трар х ис кле из и шао [...].”13 Ова 
ре че ни ца по твр ђу је ве ро до сто јост ин фор ма ци је из Оп штег ли ста, да је патри-
јарх био утам ни чен у ку ли Не бој ши по за по ве сти бе о град ског ве зи ра. Има ју-
ћи у ви ду Ру вар че ву хро но ло ги ју, утам ни че ње се до го ди ло то ком зиме 1711/12, 
па се ве ро ват ном чи ни и кон ста та ци ја да је „[...] многѡ ле же ђи ѡбо ле стился и вас корѣ 
по изпщен пре ста вился [...]”.14 

ДУГ ПА ТРИ ЈАР ХА АТА НА СИ ЈА

По след ња за по вест из про то ко ла (до ку мент 8) из да та је 10. са фе ра 1124. 
(19. март 1712). У до ку мен ту је ре че но да па три јарх ду гу је др жав ној бла гај-
ни од сек за три фи скал не го ди не – 1122, 1123. и 1124.15 – у укуп ном из но су 
од 210.000 аспри, па је бе о град ском ве зи ру и ка ди ји на ло же но да при ве ду 
па три јар ха и Јо ван че та и спро ве ду их у пре сто ни цу. Из гле да да ова за по вест 
ни је би ла реализована, бар што се ти че па три јар ха Ата на си ја, ко ји је у то 
вре ме био да ле ко и од Те ми шва ра и Бе о гра да. На ру ше ног здра вља, за др жао 
се на па три јар шиј ском чи тлу ку у До бром До лу код Ско пља, где се упо ко јио 

13 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 84.
14 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 76.
15 Хиџ рет ска 1122. го ди не тра ја ла је од 2. мар та 1710. до 18. фе бру а ра 1711; го ди на 1123. 

тра ја ла је од 19. фе бру а ра 1711. до 8. фе бру а ра 1712; го ди на 1124. тра ја ла је од 9. фе бру а ра 
1712. до 27. ја ну а ра 1713.
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4. ма ја 1712.16 Јо ван че ту се по сле то га гу би траг у из во ри ма, али је вла ди ка 
Мој си је на ста вио бор бу про тив по ве ри ла ца, па је и он то ком ле та 1712. про-
вео у там ни ци 46 да на.17 Ка ко про бле ми у Бе о град ској епар хи ји и да ље нису 
би ли ре ше ни, 14. ра ма за на 1125. (4. ок то бар 1713) Петровић је на зах тев па три-
јар ха Мој си ја Ра јо ви ћа по ну жди име но ван за бе о град ског ми тро по ли та, ка ко 
је то за бе ле жио у сво ме те ста мен ту.18 

Ко је и на ко ји на чин ре гу ли сао по тра жи ва ња по ве ри ла ца вла ди ке Ми-
хај ла оста је не по зна то, али зна се да је ве ћи део па три јар шиј ског ду га ко ји 
је на стао то ком упра ве па три јар ха Ата на си ја I пла тио па три јарх Мој си је 
Ра јо вић. На јед ној књи зи из би бли о те ке Пећ ког ма на сти ра на ла зи се не да-
то ва ни за пис сле де ће са др жи не: „[...] тог да прѣржещ и ве сма оу правляющ с(вя)тен 
ве ли цеи ц(е)ркви бл(а)жен не и шем ѡц и г(оспо ди)н и па трар х ва сеи срьбские и блъгар ские 
зе мли и всѣю ил лирїис кю кѵр мосею, мно ги же длгь ѡбре те ѡстав ши ѿ прѣждни бл(а)же -
носоп ши па тріар хь на с(вя)том прѣстол, еже несть мощно ис по ве сти близ до  илята 
аспри [...]”.19 Осман ски до ку мен ти по твр ђу ју ње го ве ре чи. У фон ду Кан це ла-
ри је епи скоп ских му ка та са чу ва не су три при зна ни це ко ји ма је Мој си је Ра-
јо вић раз ду жио дуг па три јар ха Ата на си ја пре ма др жа ви за фи скал не го ди не 
1122, 1123 и 1124. Пр ва упла та од 458,5 гро ша и 41 аспре оба вље на је 10. 
са фе ра 1125. (8. март 1713) у па лан ци Це ти ни у Кли шком сан џа ку.20 Дру га 
упла та од 481 гро ша и 2 аспре ре ги стро ва на је исто га да на у твр ђа ви Брод у 
Бо сан ском сан џа ку.21 Тре ћа упла та од 225 гро ша ре ги стро ва на је 1. ре би у-
ле ве ла 1125. (28. мар та 1713) у твр ђа ви Фе ти слам у Ви дин ском сан џа ку.22 У 
сва три слу ча ја упла ће ни но вац употребљен је за ис пла ту пла та вој ни ци ма 
у ме сним гар ни зо ни ма. Збир три ју упла та био је 1.164,5 гро ша и 43 аспре 
или 139.783 аспре. На ко ји је на чин ре гу ли сан пре о ста ли део цр кве ног ду га, 
за са да ни је по зна то.

ЗА КЉУ ЧАК

О ве ли ким ду го ви ма ко је је бе о град ски ми тро по лит Ми хај ло оста вио 
иза се бе до са да се ни шта ни је зна ло, али он ни је био је ди ни срп ски ар хи је-
реј ко ји се по сле Ра та Све те ли ге (1683–1699) су о ча вао с овим про бле мом. 
Пре ли ми нар на ис тра жи ва ња ука зу ју да су у пр вој по ло ви ни XVI II ве ка 
фи нан сиј ски де фи цит и ду го ви би ли при сут ни и у еко но ми ја ма Ни шке, 
Ужич ке (Ва љев ске), Те ми швар ске и Вр шач ке епар хи је. Ра ди се, по свој при-
ли ци, о ши рој по ја ви, ко ја још увек ни је до вољ но из у че на. На осно ву при-
ли ка у Ни шкој епар хи ји мо же се прет по ста ви ти да је ко рен про бле ма био у 
епар хиј ским при хо ди ма, ко ји су због сма ње не гу сти не на се ље но сти и осиро-

16 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 76.
17 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 84.
18 ВОА, КК 2542, 30/б.
19 Д. Вук сан, „Ру ко пи си ма на сти ра Пећ ке па три јар ши је”, Збор ник за исто ри ју ју жне 

Ср би је и су сед них обла сти I, Ско пље 1936, 180.
20 BOA, D. PSK, 4/116.
21 BOA, D. PSK, 4/117.
22 BOA, D. PSK, 4/120.
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ма ше ња аграр ног ста нов ни штва би ли зна чај но ма њи не го у XVII ве ку.23 Про-
блем је до не кле био убла жен спа ја њем ста рих епар хи ја у ве ће цр кве не обла сти, 
али ова ме ра ни је би ла до вољ на да епи ско пи ма оси гу ра до вољ но сред ста ва 
за во ђе ње епар хиј ских по сло ва. Из во ри све до че да епи ско пи углав ном ни су 
рас по ла га ли ве ћим ко ли чи на ма го то вог нов ца, а бо га тих кти то ра и ве ли ко-
ду шних при ло жни ка ме ђу вер ни ци ма ни је би ло. Ка да би им би ло по треб но 
не ко ли ко сто ти на гро ша за из ми ри ва ње оба ве за пре ма па три јар ху или пре ма 
уста но ва ма др жав не вла сти, обра ћа ли су се осман ским бан ка ри ма или дома-
ћим тр гов ци ма, ко ји су цр кву пре по зна ва ли као се би не до ра слог по слов ног 
парт не ра.24 Због ви со ких ка ма та и крат ких ро ко ва за вра ћа ње зај мо ва и кре-
ди та, је рар си су ла ко упа да ли у зам ке ових фи нан сиј ских спе ку ла на та и гу-
би ли из во ре епар хиј ских при хо да у вр тло гу на ра ста ју ћих ка ма та. Ка ко су се 
оба ве зе епи ско па пре но си ле на њи хо ве на след ни ке, ду жнич ки про блем у 
ко ји би за пао је дан је рарх, као што је то био слу чај с бе о град ским ми тро по-
ли том Ми хај лом, ла ко се мо гао пре тво ри ти у ин сти ту ци о нал ну кри зу, ко ја 
би угро зи ла ау то ке фал ност Срп ске пра во слав не цр кве. Ис ку ства па три јар ха 
Ата на си ја I и Мој си ја Ра јо ви ћа о ко ји ма је би ло ре чи у овом члан ку, по ка зују 
да срп ски је рар си по сле ау стриј ско-тур ских ра то ва кра јем XVII и по чет ком 
XVI II ве ка ви ше ни су мо гли успе шно да од го ва ра ју зах те ви ма осман ске држа-
ве, ко ја је цр кву тре ти ра ла као еко ном ско до бро. Сто га су са све ве ћим симпа-
ти ја ма гле да ли пре ма хри шћан ској Кра ље ви ни Угар ској, где им је хаб збур-
шко за ко но дав ство оси гу ра ва ло по ре ски иму ни тет и знат но бо ље усло ве за 
оства ри ва ње ли тур гиј ског за јед ни штва.

ЗАХВАЛНИЦА

Чла нак је ре зул тат ра да у Бал ка но ло шком ин сти ту ту СА НУ, ко ји фи нан-
си ра Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке Србије 
на осно ву Уго во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког рада 
НИО у 2023. го ди ни број 451-03-47/2023-01 од 17. 1. 2023.

23 Н. С. Шу ле тић, „Ни шки и то плич ки вла ди ка Јо а ни ки је (1702–1734)”, Ниш и Ви зан
ти ја XXI (2022), 493–508.

24 О пи та њу кре ди та и зај мо ва ви де ти: А. Фо тић, „О фај ди и ама не ту, XVI–XVI II век 
(и по не што о кре ди ту на осман ском Бал ка ну)”, Νομοφύλαξ: Збор ник ра до ва у част Ср ђа на 
Шар ки ћа, Бе о град 2020, 423–446.
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ДО КУ МЕН ТИ

1.
Ца ри град, 21. јун 1711. го ди не

За по вест ве зи ру и ка ди ји Бе о гра да да се по ве де ис тра га о по ступ ци ма  
зи ми је Јо ван че из Бе о гра да, ко ји је узур пи рао имо ви ну упо ко је ног  

бе о град ског ми тро по ли та Ми хај ла и но вац за ис пла ту два го ди шња  
од се ка Пећ ке па три јар ши је.

(BOA, KK. d. 2542/02, 53)

[ФАКСИМИЛ:]

[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Bel grad muhâfızı vezîr [није упи са но лич но име] Paşa’ya ve Bel grad 

kadısına hükm ki:
/2/ hâlâ berât-i ‘âlîşânımla İpek pa tri ği olan Ata na si os nâm râhib Dîvân-ı 

Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp iltizâmına dâhil mi tre po li dler den /3/ Bel grad mi tre-
po li di Mi hail nâm râhib mürd olup zim me tin de iki se ne lik mîrî rüsûm ol du ğun dan 
gayri pa tri ğe ‘â’id olan /4/ me trûkâ tına  âhardan olun mak îcâb it mez iken âhardan 
Yovanço nâm zimmî mürd-i mesfûrun re‘âyâ zim me tin de olan mîrî /5/ rüsûmâtı 
fuzûlî cem‘ ve tahsîl ve eşyâsını dahî ahz u kabz idüp mâl-i mîrîye ve kendüye 
ga dr eyledüği bildürüp /6/ mesfûr zımmînin ma ‘ri fet-i şer ‘le hesâbını görülüp 
zim me tin de zuhûr iden iki se ne lik mâl-ı mîrî ve pa tri ğe ‘â’id fuzûlî kabz itdüği 
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/7/ me trûkâ tı ma ‘ri fet-i şer ‘le kendüden alıvi ril mek bâbında emr-i şerîfim ricâ 
eyledüği ecil den pa tri kle rin yedi ne vi ri len berâtları şurûtında /8/ mürd olan 
keşişle rin mu‘tâd-ı kadîm üze re pa tri ğe ‘â’id olan me trûkâ tına  bî-vech âhardan 
dahl olınmaya diyü tasrîh olıgeldüği /9/ derkenâr ve me tre po li dlik-i mezbûr il-
tizâmına dâhil ise berâtı şürûtı üze re emr-i şerîf vi ril mek telhîs olun duk da telhîs 
mûce bin ce ‘amel olun mak /10/ fermânım olmışdur.

Fî 5 Ca se ne 1123. (21. VI 1711)

[ПРЕВОД:]

С ви со ком за по ве шћу.
За по вест бе о град ском му ха фи зу ве зи ру [није упи са но лич но име]па ши 

и бе о град ском ка ди ји.
Са да шњи па три јарх Пе ћи с мо јим ви со ко слав ним бе ра том, мо нах Ата

на си је, под нео је мом цар ском ди ва ну пред став ку у ко јој се ка же да је умро 
ми тро по лит Бе о гра да, мо нах по име ну Ми хај ло, ко ји при па да ње го вом за ку пу 
(па три јар ши ји). Остао му је ду жан др жав ну ми ри ју за две го ди не. Овај дуг 
и ње го ва оста ви на при па да ју па три јар ху и у то ни ко са стра не не сме да се 
ме ша. Упр кос то ме, уме шао се зи ми ја Јо ван че, бес прав но са ку пио ра јин ске 
ре си ме ко је је ду го вао по ме ну ти по кој ник и узео ње го ве ства ри [из оставине]. 
На тај на чин оште тио је и др жав ну ми ри ју и ње га. Тра жи се мо ја ча сна за
по вест да се суд ским пу тем пре гле да ју ра чу ни по ме ну тог зи ми је и да се про
на ђе и сме ста му се оду зме за о ста ла др жав на ми ри ја за две го ди не, као и 
оста ви на по ме ну тог по кој ни ка ко ју је бес прав но при сво јио. Пре ма од ред ба
ма па три ја ра шких бе ра та од ста ри не је уо би ча је но да оста ви на умр лих 
мо на ха при па да па три јар ху и да се ни ко са стра не у то не ме ша. Ка да је 
пре ма дер ке на ру и (по да ци ма о) за ку пу по ме ну те ми тро по ли је са др жа ним 
у од ред ба ма ње го вог бе ра та са чи њен тел хис да би се из да ла ча сна за по вест, 
на ре дио сам да се по сту пи на осно ву тел хи са.

5. џе ма зи у ле вел 1123. (21. јун 1711)
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2.
Ца ри град, 21. јун 1711. го ди не

За по вест ве зи ру и ка ди ји Бе о гра да да ни ко не по тра жу је ду го ве упо ко је ног 
бе о град ског ми тро по ли та Ми хај ла, пре не го што па три јарх Ата на си је  

ре гу ли ше ми тро по ли то ва дво го ди шња ду го ва ња за ис пла ту др жав не ми ри је.
(BOA, KK. d. 2542/02, 54)

[ФАКСИМИЛ:]

[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Bel grad muhâfızı vezîr [није упи са но лич но име] Paşa’ya ve kadısına 

hükm ki:
/2/ hâlâ berât-i ‘âlîşânımla İpek pa tri ği olan Ata na si os nâm râhib Dîvân-ı 

Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp pa tri kli ği ne tâbi‘ Bel grad /3/ mi tre po li di Mi hail nâm 
râhib mürd olup zim me tin de iki se ne lik mâl-i mîrî var iken mürd-i mesfûrun âhar 
dâyin le ri ve sâ’ir /4/ ba‘zı ki me sne ler bi zim dahî ala cağımız vardır diyü mâl-i 
mîrîye aldırma ğa mâni‘ olup ga dr eyledükle ri bildürüp /5/ mürd-i mesfûrun zim-
me tin de olan iki se ne lik mâl-i mîrî edâ olun madıkça eşyâsına ta raf-i ahar dan dahl 
ü ta ‘ar ruz olun ma mak /6/ bâbında emr-i şerîfim ricâ itdüği ecil den pa tri kle rin 
yedle ri ne vi ri len berâtları şurûtında iltizâmına dâhil mi tre po li dler zim me tin de 
/7/ ka lan mâl-i mîrî pa trik ta rafına  olun madıkça âhardan ta ‘ar ruz olınmaya diyü 
tasrîh ve emr-i şerîf vi ri le gel di ği der-kenâr olun ma ğla /8/ mürd olan mi tre po li din 
zim me tin de olan mâl-i mîrî edâ olun madıkça âhardan ta ‘ar ruz olun ma mak üze re 
emr-i şerîf /9/ vi ril mek ‘arz ve telhîs olundıkda im di telhîs mûce bin ce ‘amel olu-
na diyü emr-i şerîf vi ril mişdür.

Fî 5 Ca se ne 1123. (21. VI 1711)
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[ПРЕВОД:]

С ви со ком за по ве шћу.
За по вест бе о град ском му ха фи зу ве зи ру [није упи са но лич но име]па ши 

и ка ди ји.
Са да шњи па три јарх Пе ћи с мо јим ви со ко слав ним бе ра том, мо нах Ата

на си је, под нео је мом цар ском ди ва ну пред став ку у ко јој се ка же да је умро 
мо нах Ми хај ло, ми тро по лит Бе о гра да, ко ји при па да ње го вој па три јар ши ји. 
Иа ко је остао ду жан др жав ну ми ри ју за две го ди не, дру ги по ве ри о ци по ме ну тог 
по кој ни ка и још не ке осо бе ка жу: „И на ма је ду жан!”. На тај на чин [они 
патријарху] чи не ште ту и оме та ју га у пре у зи ма њу др жав не ми ри је. Сто га 
он мо ли за мо ју ча сну за по вест, да се ни ко са стра не не ме ша у ње го ве ства
ри, док се не пре да др жав на ми ри ја за две го ди не, ко ју је остао ду жан по ме
ну ти по кој ник. У ра ни је ре ги стро ва ној ча сној за по ве сти об ја шње но је да 
пре ма од ред ба ма па три ја ра шких бе ра та ни ко са стра не не мо же да се ме ша 
у др жав ну ми ри ју ко ју су па три јар ху оста ли ду жни ми тро по ли ти у ње го вом 
за ку пу. Са да ка да су под не се ни пред став ка и тел хис [с молбом] да се из да ча
сна за по вест ко јом се за бра њу је ме ша ње дру гих ли ца [у имо ви ну умр лог мит
рополита] пре не го што се пре да др жав на ми ри ја ко ју је по кој ни ми тро по лит 
остао ду жан, из да та је ча сна за по вест да се по сту па у скла ду с тел хи сом.

5. џе ма зи у ле вел 1123. (21. јун 1711)

3.
Ца ри град, 21. јун 1711. го ди не

За по вест ве зи ру и ка ди ји Те ми шва ра да се спре че оме та ња па три јар ха 
Ата на си ја ка да са ку пља др жав не ре си ме на те ри то ри ји Те ми швар ског 

сан џа ка.
(BOA, KK. d. 2542/02, 54)

[ФАКСИМИЛ:]
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[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Tımışvar paşasına ve kadısına hükm ki
/2/hâlâ berât-i ‘âlîşânımla İpek pa tri ği olan Ata na si os nâm râhib Dîvân-ı 

Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp yedi ne vi ri len /3/ berât-i şerîfim mûce bin ce 
mîrî rüsûm cem‘ içün iltizâmına dâhil olan yer ler de mürûr ve ‘ubûr eyle-
di ği ma hal lar da /4/ hilâf-ı şer‘-i şerîf ve bilâ-fermân ki me sne rencîde eyle-
me mek üze re yedin de müte ad did evâmir-i şerîfim dahî var iken hâliyâ /5/ 
Te mişvar ’dan Bel gra d’a mîrî rüsûm cem‘ içün gi der ken ba‘zı ki me sne ler 
hilâf-ı şer‘-i şerîf ta‘cîz ve ren ci de /6/ eyle di ği bildürüp hilâf-ı şer‘-i şerîf 
te‘addî it di ril me mek üze re emr-i şerîfim ricâ eyle di ği ecil den berât şürûtı 
/7/ görüldükde pa tri kle rin yedi ne vi ri len berât-i ‘âlîşânımda senevî mîrî 
rüsûm cem‘ içün mürûr ve ‘ubûr eyle di ği /8/ ma hal lar da hilâf-ı şer‘-i şerîf 
ki me sne rencîde eyle meye diyü tasrîh ve emr-i şerîf vi ri le gel di ği der-kenâr 
olun madıkda der-kenârı /9/ mûce bin ce ‘amel olu na diyü vech-i meşrûh 
üze re emr-i şerîf vi ril mişdür.

Fî 5 Ca se ne 1123. (21. VI 1711)

[ПРЕВОД:]

С ви со ком за по ве шћу.
За по вест те ми швар ском па ши и ка ди ји.
Са да шњи па три јарх Пе ћи с мо јим ви со ко слав ним бе ра том, мо нах 

Ата на си је, под нео је мом цар ском ди ва ну пред став ку у ко јој се ка же 
да ка да због са ку пља ња државнoг ре си ма оби ла зи ме ста ко ја су у ње
го вој над ле жно сти, пре ма од ред ба ма мо га ча сног бе ра та ни ко не сме 
да га оме та без мог на ре ђе ња ни ти да по сту па су прот но ча сном ше
ри ја ту. Са да из ве шта ва да га, иа ко у ру ка ма има ви ше мо јих ча сних 
за по ве сти, не ке осо бе оме та ју и зло ста вља ју ка да због са ку пља ња 
др жав них ре си ма иде од Те ми шва ра до Бе о гра да. Сто га се мо ли за моју 
ча сну за по вест, да се не до зво ли ње го во уз не ми ра ва ње и по сту па ње су
прот но ча сном ше ри ја ту. Ка да се по гле да ло у од ред бе његовoг ви со ко
слав ног бе ра та, ви де ло се да ме ђу од ред ба ма сто ји да ни ко не сме да 
га оме та и да по сту па су прот но ча сном ше ри ја ту ка да оби ла зи ме ста 
ра ди са ку пља ња го ди шњег др жав них ре си ма. У дер ке на ру су ре ги стро
ва не ра ни је за по ве сти и об ја шње ња, па се из да је ча сна за по вест да се 
по сту па на опи са ни на чин, у скла ду с дер ке на ром.

5. џе ма зи у ле вел 1123. (21. јун 1711)
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4.
Ца ри град, 17. сеп тем бар 1711. го ди не

За по вест ве зи ру и ка ди ји Бе о гра да да суд ским пу тем утвр де ште ту ко ју је 
зи ми ја Јо ван че из Бе о гра да на нео др жав ној бла гај ни и па три јар ху Ата на сију 

и да пре ду зму ме ре да се та ште та у нај кра ћем ро ку на док на ди. 
(BOA, KK. d. 2542/02, 55)

[ФАКСИМИЛ:]

[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Bel grad muhâfızı vezîr [није упи са но лич но име] Paşa’ya ve Bel grad 

mol lasına hükm ki:



152

/2/ hâliyâ berât-i ‘âlîşânımla İpek ve tevâbi‘i ke fe re si pa tri ği olan Ata na si os 
nâm râhib Dîvân-ı Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp /3/ iltizâmına dâhil olan Bel grad 
mi tre po li di Mi hail nâm râhib mürd olup zim me tin de iki se ne lik mîrî rüsûm ak-
çeleri /4/ ol ma kla mürd-i mesfûrun adamısı Yovanço nâm zimmî iki se ne lik mîrî 
rüsûmâtı fuzûlî ahz ve kabz idüp mâl-i mîrîye /5/ ve kendüye külli ga dr eyle di ği 
bildürüp mesfûr zimmînin fuzûlî ahz eyle di ği iki se ne lik mâl-i mîrî ve sâ’ir mürd-i 
/6/ mesfûrun pa tri ğe ‘â’id olan me trûkâ tınd a kabz eyle di ği her ne ise ma ‘ri fet-i 
şer ‘le gi rev den veyâhûd eşyâsından /7/ tah sil itdürilüp bir dürlü ta ‘allül ve mu ha-
le fet itdüril me mek bâbında emr-i şerîfim ricâ eyle di ği ecil den mu kad de ma vi ri len 
emr-i şerîfin /8/ kaydı bu kılındıkda İpek pa tri ği nin iltizâmına dâhil olan Bel grad 
mi tre po li di Mi hail nâm râhib mürd olup zim me tin de /9/ iki se ne lik mîrî rüsûm 
ol du ğun da mâ‘adâ pa tri ğe ‘â’id olan me trûkâta âhardan dahl olun mak îcâb eyle-
mez iken /10/ Yovanço nâm zimmî mürd-i mesfûrun re‘âyâ zim me tin de olan mîrî 
rüsûmâtı pa tri ğe ‘â’id olan eşyasını dahî fuzûlî ahz /11/ ve kendüsi ekl ve bel‘ (?) 
ve mâl-i mîrîye külli ga dr it me kle mesfûrun ma ‘ri fet-i şer ‘le hesâbını görülüb 
zim me tin de zuhûr iden iki /12/ se ne lik mâl-ı mîrî ve fuzûlî ahz itdüği her ne ise 
şer‘i le girüden tah sil olun mak bâbında emr-i şerîf ricâ ve mi tre po li dlik-i /13/ 
mezbûr iltizâmına dâhil ise berât şürûtı mûce bin ce kânûn üze re emr-i şerîf vi ril-
mek ‘arz ve telhîs olun ma kla telhîs mûce bin ce /14/ bâ fermân-ı ‘âlîşân emr-i şerîf 
vi rildüği  der-kenâr olun duk da im di der-kenârı mûce bin ce ‘amel olu na diyü ve 
vech-i meşrûh üze re emr-i şerîf /15/ vi ril mişdür.

Fî 4 Ş se ne 1123. (17. IX 1711)

[ПРЕВОД:]

С ви со ко слав ном за по ве шћу.
За по вест бе о град ском му ха фи зу, ве зи ру [није упи са но лич но име]па ши 

и бе о град ском му ли.
Са да шњи па три јарх Пе ћи и под руч них не вер ни ка с мо јим ви со ко слав ним 

бе ра том, мо нах Ата на си је, под нео је мом цар ском ди ва ну пред став ку у ко
јој ка же да је умро мо нах Ми хај ло, ми тро по лит Бе о гра да ко ји је у ње го вој 
над ле жно сти и да му је остао ду жан но вац од др жав них ре си ма за две го
ди не. Зи ми ја Јо ван че, чо век по ме ну тог по кој ни ка, бес прав но је при сво јио 
ми риј ске ре си ме за две го ди не, чи ме је др жав ној ми ри ји и ње му на чи нио 
ште ту. Сто га мо ли за мо ју ча сну за по вест да се без из го ва ра ња и оме та ња 
од ње го вих ства ри или од суд ски ре ги стро ва них за ло га на пла те дво го ди шња 
ми ри ја и оста ви на по ме ну тог по кој ни ка ко ја при па да па три јар ху, а ко ју је 
по ме ну ти зи ми ја не за ко ни то при сво јио. У ра ни је из да тој ча сној за по ве сти 
на ве де но да је умро мо нах Ми хај ло, ми тро по лит Бе о гра да ко ји је у за ку пу 
пећ ког па три јар ха и да му је остао ду жан др жав ну ми ри ју за две го ди не. Иа ко 
ни ко са стра не не мо же да по тра жу је оста ви ну ко ја при па да па три јар ху, 
зи ми ја Јо ван че бес прав но је при сво јио по кој ни ко ву оста ви ну ко ја при па да 
па три јар ху и по тро шио дво го ди шњи дуг од ра јин ских ре си ма. На тај на чин 
оште тио је др жав ну ми ри ју. Мо ли се за ча сну за по вест да се суд ским пу тем 
пре гле да ју ра чу ни по ме ну то га, да се утвр ди ње го во ду го ва ње за дво го ди шњу 
ми ри ју, а да се оно што је бес прав но узе то на пла ти од суд ски утвр ђе ног 
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за ло га. Пред став ком и тел хи сом тра же но је да се из да ча сна за по вест у 
скла ду с ка ну ном, а ако је ми тро по ли ја у за ку пу по ме ну то га и у скла ду с 
од ред ба ма ње го вог бе ра та. По што је са чи њен дер ке нар да се на осно ву тел
хи са с ви со ко слав ном за по ве шћу из да ча сна на ред ба, на осно ву дер ке на ра је 
из да та ви со ко слав на за по вест у скла ду с тел хи сом. Са да је на опи са ни на чин 
из да та ча сна за по вест да се по сту пи пре ма дер ке на ру.

4. ша бан 1123. (17. сеп тем бар 1711)

5.
Ца ри град, 18. сеп тем бар 1711. го ди не

На ре ђе ње ру ме лиј ском ве зи ру и над ле жним ка ди ја ма да се не до зво ли  
узур пи ра ње имо ви не Срп ске пра во слав не цр кве ко је је у за ку пу па три јар ха 

Ата на си ја.
(BOA, KK. d. 2542/02, 55)

[ФАКСИМИЛ:]

[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Rûmi li vâlısı [није упи са но лич но име] ve [није упи са но лич но име] 

kadısına hükm ki:
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/2/ İpek pa tri ği Ata na si os nâm râhib Dîvân-ı Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp 
bun dan ev vel berât-ı şerîfde tasrîh olun duğı /3/ üze re kadîmden ki li sa ve ma-
nastırlarına vakf olan bâğ ve bâğçe ve çiftlik ve çâyır ve târla ve de ğir men ve sâ’ir 
âyînleri /4/ üze re ki li saya vakf olan eşyâlarına âhardan dahl olun mak içün eyle mez 
iken [није упи сан назив] ka zasınd a vâki‘ ma nastırlarının /5/ vakf olan emlâk ve 
eşyâsına hilâf-ı berât-ı ‘âlîşân Üsküb nazırları fuzûlen müdâhale ve zabt eyle me-
riyle  ve vak flarına /6/ küllî ga dr eyledükle ri bildürüb berât-ı ‘âlîşânım mûce bin-
ce kadîmden ki li sa larınd a vakf olan eşyâları kendüye zabt /7/ etdürilüb hilâf-ı 
şer‘-i şerif ve mugâyır berât-ı ‘âlîşânım nâzırlar ta rafından fuzûlen dahl ve ta ‘ar-
ruz etdüril me mek bâbında /8/ emr-i şerîfim ricâ it me ğin pa tri kle rin yedle ri ne 
vi ri len berâtlarında kadîmden ki li sa larına  vakf olan bâg ve bağçe ve çiftlik /9/ ve 
çayır ve tar la ve de ğir men ve sâ’ir âyînleri üze re vakf olan eşyâlarına bun dan 
ev vel pa trik olan lar /10/ ne vec hi le zabt ve ta sar ruf ide gel mişler  ise ra hib-i mesfûr 
dahî ol minvâl üze re ta sar ruf olup ahar dan dahl olun maya /11/ diyü tasrîh olına-
gel di ği derkenâr olun duk da derkenârı mûce bin ce kânûn üze re ‘amel olun mak 
bâbında fermân-ı ‘âlîşânım sâdır ol ma kla /12/ emr-i şerif vi ril mişdür.

Fî 5 Ş se ne 1123. (18. IX 1711)

[ПРЕВОД:]

С ви со ко слав ном за по ве шћу.
За по вест ру ме лиј ском ва ли ји [није упи са но лич но име] и [није упи са но 

лич но име] ка ди ји. 
Па три јарх Пе ћи, мо нах Ата на си је, под нео је мом цар ском ди ва ну пред

став ку у ко јој ка же да је у ча сном бе ра ту на ве де но да су ви но гра ди, ба ште, 
чи тлу ци, па шња ци, ли ва де, мли но ви и дру ги објек ти од ста ри не ва ку фи њи
хо вих цр ка ва и ма на сти ра. Иа ко дру га ли ца не мо гу да се ме ша ју у ства ри 
ко ји су ва ку фи цр кве, скоп ски на зи ри се про тив но мом ви со ко слав ном бе ра ту 
бес прав но ме ша ју и оти ма ју мул ко ве и ства ри ко ји су ва куф ма на сти ра у 
[није упи сан назив] ка ди лу ку.25 Ти ме се чи ни ве ли ка ште та њи хо вим ва куфи
ма. Сто га мо ли за мо ју ча сну за по вест да се не до зво ли по сту па ње про тив
но ча сном ше ри ја ту и мо ме ви со ко слав ном бе ра ту и да се спре чи бес прав но 
ме ша ње на зи ра у ства ри ко ји су од ста ри не ва ку фи њи хо вих цр ка ва и ко је 
он при те жа ва пре ма од ред ба ма мо га ви со ко слав ног бе ра та. У дер ке на ру је 
ре ги стро ва но да се у бе ра ти ма па три ја ра ха на во ди ло да су ви но гра ди, ба ште, 
чи тлу ци, па шња ци, ли ва де, мли но ви и дру ги објек ти од ста ри не ва ку фи њи
хо вих цр ка ва. По ме ну ти мо нах их при те жа ва на на чин ка ко су то чи ни ли 
ра ни ји па три јар си и у то ме ни ко са стра не не ма пра во да га оме та. На ре
ђе но је да се са ста ви ви со ко слав на за по вест да се по сту па пре ма ка ну ну и 
у скла ду с дер ке на ром.

5. ша бан 1123. (18. сеп тем бар 1711)

25 О пој му ма на стир ског и цр кве ног ва ку фа: A. Фо тић, „Кон фи ска ци ја и про да ја ма-
на сти ра (цр ка ва) у до ба Се ли ма II (Про блем цр кве них ва ку фа)”, Bal ca ni ca XXVII (1996), 
45–77. 
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6.
Ца ри град, 18. сеп тем бар 1711. го ди не

На ре ђе ње ве зи ру и ка ди ји Бе о гра да да се не до пу сти по ве ри о ци ма упо ко је
ног бе о град ског ми тро по ли та Ми хај ла да сво јим по тра жи ва њи ма уз не ми

ра ва ју ње го вог на след ни ка у слу жби.
(BOA, KK. d. 2542/02, 56)

[ФАКСИМИЛ:]

[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Bel grad muhâfızı vezîr [није упи са но лич но име] Paşa’ya ve kadısına 

hükm ki:
/2/ Bel grad ve tevâbi‘i ke fe re si üzer le ri ne ivladıka olan [није упи са но лич-

но име] nâm râhib Dîvân-ı Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp bun dan ak dem /3/ Bel grad 
ivladıkası Mi hail nâm râhib mürd olup ba‘zı ki me sne le re deyni ol ma ğla mesfûrun 
deyni na kefîl ol mayup  /4/ aslâ ‘alâkası yoği ken mürd-i mesfûrun dâyin le ri mücer-
red sen yeri ne mi tre po lid ol duk mürd-i mesfûrda olan akçeleri /5/ sen den alu ruz 
diyü hılâf-ı şer‘-ı şerîf ta ‘ar ruz ve rencîde eyledükle ri ve bu bâbda yedin de fetvâ-
yı şerîfesi ol duğı bildürüp /6/ hılâf-ı şer‘-ı şerîf ve mugâyır fetvâ-yı münif ol-vec-
hi le ren ci de itdüril meyüp te‘addîleri men‘ u def‘ olun mak bâbında emr-i şerîfim 
/7/ ricâ it me ğin im di fetvâ-yı şerîfesi mûce bin ce şer ‘le ‘amel olu na diyü sâdır olan 
fermân-ı ‘âlî mûce bin ce vech-i meşrûh üze re /8/ emr-i şerîf vi ril mişdür.

Fî 5 Ş se ne 1123. (18. IX 1711)
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[ПРЕВОД:]

С ви со ко слав ном за по ве шћу.
За по вест бе о град ском му ха фи зу ве зи ру [није упи са но лич но име]па ши 

и ка ди ји.
Мо нах по име ну [није упи са но лич но име], вла ди ка [sic!] Бе о гра да и не вер

ни ка у под руч ним ме сти ма, по слао је на мој цар ски ди ван пред став ку у ко јој 
ка же ка ко је пре не ког вре ме на умро мо нах Ми хај ло, [ранији] вла ди ка [sic!] 
Бе о гра да. Он је не ким љу ди ма остао ду жан [новац], а за по ме ну те ду го ве ни је 
би ло јем ства. Иа ко ни ка квих по тра жи ва ња ни је би ло, по ве ри о ци по ме ну тог 
по кој ни ка му го во ре „Јед но став но, ти си до шао на ње гов ми тро по лит ски 
по ло жај, од те бе ће мо на пла ти ти ње гов дуг”. По се ду је ча сну фе тву да су 
ова оме та ња и на си ља про тив на ча сном ше ри ја ту и тра жи мо ју ча сну за
по вест да се за бра ни и спре чи њи хо во на си ље и не до зво ли ње го во уз не ми ра
ва ње, ко је је про тив но ча сном ше ри ја ту и су прот но уз ви ше ној фе тви. Са да 
се из да је ча сна за по вест у скла ду с об ја вље ним фер ма ном, у ко јем се ка же 
да тре ба да се по сту па пра вед но у скла ду с ча сном фе твом.

5. ша бан 1123. (18. сеп тем бар 1711)

7.
Ца ри град, 18. сеп тем бар 1711. го ди не

На ре ђе ње ка ди ји По жа рев ца да се па три јар ху Ата на си ју омо гу ћи пре у зи
ма ње оста ви не упо ко је не мо на хи ње из По жа ре вач ког ка ди лу ка.

(BOA, KK. d. 2542/02, 56)

[ФАКСИМИЛ:]
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[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ-fermân-i ‘âlî
/1/ Pojarefça kadısına hükm ki:
/2/ Hâliyâ vilâyet-i İpek ve tevâbi‘i pa tri ği olan Ata na si os nâm râhib Dîvân-ı 

Hümâyûnu ma ‘arz-ı hâl idüp bi’l-fi‘l pa tri kli ği ne /3/ tâbi‘ Pojarefça kazâsında bir 
kâlûge riye mürd olup yedin den olan berât-ı ‘âlîşânımda mürd olan keşîşle rin ve 
kâlûge riyele rin /4/ mu‘tâd-ı kadîm üze re pa tri ğe ‘â’id olan me trûkâ tı ve âyin le ri 
üze re ki li sa ları fukarâsına her ne va siyyet  ider ler ise /5/ pa trik ta rafından ahz ve 
kabz olu nup âhardan müdâhale olun ma mak üze re ta‘yîn ve tasrîh olınmışiken 
mürd-i mesfûrun /6/ me trûkâ tı ve ki li saya vakf olan eşyâlarını Pojarefça müte-
vel li si fuzûlî zabt idüp külli ga dr eyledüği /7/ bildürüp pa trik mesfûrun yedin de 
olan berât-ı ‘âlîşânım mûce bin ce mürd-i mesfûrun kendüye ‘â’id olan me trûkâ tı 
/8/ her ne ise ta rafından ahz ve kabz itdürilüp hilâf-ı kânûn ve mugâyir-i berât-ı 
‘âlîşân müte vel li ler ta rafından fuzûlî müdâhale /9/ itdüril me mek bâbında emr-i 
şerîfim ricâ eyledüği ecil den Hazîne-i ‘Ami rem de mahfûz olan def ter le re na zar 
olun duk da pa tri kle rin /10/ yedle ri ne vi ri len berâtları şürûtında mürd olan keşişle-
rin ve kâlûge riyele rin mu‘tâd-ı kadîm üze re pa tri ğe ‘â’id /11/ olan me trûkâ tına  
hilâf-ı mu‘tâd-ı [kadîm] âhardan müdâhale olun maya diyü tasrîh olu na geldüği 
derkenâr olun duk da im di /12/ derkenâri mûce bin ce kânûn üze re ‘amel olu na diyü 
vech-i meşrûh üze re emr-i şerîf vi ril mişdür.

Fî 5 Ş se ne 1123. (18. IX 1711)

[ПРЕВОД:]

С ви со ко слав ном за по ве шћу.
За по вест по жа ре вач ком ка ди ји.
Мо нах Ата на си је, са да шњи па три јарх обла сти Пе ћи и под руч них ме ста 

под нео је мом цар ском ди ва ну пред став ку у ко јој се ка же да је у По жа ре
вач ком ка ди лу ку, ко ји при па да ње го вој па три јар ши ји умр ла јед на ка лу ђе ри ца. 
У ње го вом ви со ко слав ном бе ра ту на ве де но је да па три јарх узи ма све оно 
што се пре ма оби ча ји ма њи хо ве ве ре за ве шта ва си ро ти њи њи хо ве цр кве, 
као и оста ви ну умр лих мо на ха и ка лу ђе ри ца, и да у то ни ко са стра не не сме 
да се ме ша. Иа ко је ово ја сно утвр ђе но, по жа ре вач ки му те ве ли ја бес прав но 
је узео ства ри ко је су ва куф цр кве и оста ви ну по ме ну тог по кој ни ка и та ко 
на чи нио ве ли ку ште ту. Мо ли за мо ју ча сну за по вест да се не до зво ли бес
прав но ме ша ње му те ве ли ја, ко је је про тив но ка ну ну и од ред ба ма ви со ко
слав ног бе ра та; и да му се, у скла ду с од ред ба ма ви со ко слав ног бе ра та, са 
сва ке стра не омо гу ћи пре у зи ма ње оста ви не поменутe по кој ни це. По што се 
по гле да ло у деф те ре ко ји се чу ва ју у мо јој цар ској ри зни ци, ви де ло се да је у 
дер ке на ру од ра ни је утвр ђе но, да је по од ред ба ма па три ја ра шких бе ра та 
ста ри оби чај да оста ви на умр лих мо на ха и ка лу ђе ри ца при па да па три јар ху 
и да је про тив но ка ну ну да се не ко са стра не у то ме ша. Са да је из да та ча
сна за по вест у ко јој се ка же да се по сту па на опи са ни на чин, пре ма ка ну ну 
и у скла ду с дер ке на ром.

5. ша бан 1123. (18. сеп тем бар 1711)
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8.
Ца ри град, 19. март 1712. го ди не

На ре ђе ње ве зи ру и ка ди ји Бе о гра да да се ра ди на пла те за о ста лих ду го ва ња 
Пећ ке па три јар ши је ухап се па три јарх Ата на си је и зи ми ја Јо ван че и из ве

ду пред по ре ске вла сти.
(BOA, KK. d. 2542/02, 58)

[ФАКСИМИЛ:]

[ТРАНСКРИПЦИЈА:]

Bâ fermân-i ‘âlî.
/1/ Bel grad muhâfızı vezîr [није упи са но лич но име] Paşa’ya ve Bel grad 

ve [није упи сан на зив кадилука] ve [није упи сан на зив кадилука] kadılarına 
hükm ki:

/2/ se ne vi yet miş bin akçeleri maktû‘ı üze re vilâyet-i İpek ve tevâbi‘i ke fe-
re si pa tri ği olan Ata na si os nâm râhib bin yüz /3/ yiğir mi iki ve yiğir mi üç ve 
yiğir mi dört se ne le ri maktû‘ı olan iki yük on bin akçeleri teslîm-i ha zi ne eyle-
meyüb zim me tin de ol ma kla /4/ birkâç de f‘a emr-i şerîf gönderilüb ta leb olındıkda 
re‘âyâ zim me tin de olan mîrî rüsûmâtı Bel grad sâkinlerinden Yovanço nâm zimmî 
re‘âyâdan /5/ cem‘ ve ba na teslîm eyle meyüb kendüsi ekl ü bel‘ eyle mişdi r deyu 
dürlü dürlü özür ve bahâne ile avk u te’hîr ile edâsında muhâlefet üze re /6/ olub 
mesfûrların mîrî ile he sa bları görülmek içün bu ta ra fa ihzârları lâzım gel me kle 
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im di sen ki vezîr-i müşârunileyhsin /7/ işbu emr-i şerîfim var duğı gi bi pa trik 
mesfûrı ve mîrî rüsûmât cem‘ iden mesfûr Yovanço zimmîyi bi-eyyi-hâlin ahz 
ve irsâl /8/ olu nan mübâsire koşup mîrî ile hesâbları görülmek içün bu ta ra fa ihzâr 
itdüril mek üze re emr-i şerîf vi ril mek ‘arz ve telhîs /9/ olun duk da telhîs mûce bin-
ce ‘amel olun mak bâbında sâdır olan fermân-i ‘âlî mûce bin ce bin yüz yiğir mi dört 
se ne si Sa fe ri ’nin onun cu güni emr-i şerîf /10/ vi ril mişdür.

/11/ Mâlîye ta rafından ihzâr içün emr-i şerîf vi ril mişdür.
Fî 10 S se ne 1124 (19. III 1712)

[ПРЕВОД:]

С ви со ко слав ном за по ве шћу.
За по вест бе о град ском му ха фи зу, ве зи ру [није упи са но лич но име] и кади

ја ма Бе о гра да и [није упи сан на зив кадилука] и [није упи сан на зив кадилука].
Мо нах Ата на си је, па три јарх не вер ни ка обла сти Пе ћи и под руч них ме

ста има оба ве зу да пла ћа го ди шњи од сек од 70.000 ак чи. Због не пла ће ног од
се ка за 1122, 1123 и 1124 го ди ну др жав ној бла гај ни ду гу је 210.000 ак чи. Не ко
ли ко пу та упу ћи ва на је ча сна за по вест са зах те вом да се пре да ју др жав ни 
ре си ми ко је ду гу је ра ја. Зи ми ја Јо ван че из Бе о гра да ни је са ку пио од ра је и 
пре дао ми [ове ресиме], већ је ре че но да их је по тро шио. Сва ко вр сним из го
во ри ма и од ла га њи ма из бе га вао је пла ћа ње. По што је због уви да у ста ње 
ми ри је и њи хо вих ра чу на нео п ход но да бу ду до ве де ни ова мо, ти ко ји си го ре
по ме ну ти ве зир, чим стиг не ова ча сна за по вест ухап си по ме ну тог па три
јар ха и са ку пља ча др жав них ре си ма, зи ми ју Јо ван чета и по ша љи их у прат њи 
му ба ши ра. Бу ду ћи да је пред став ком и тел хи сом тра же на ча сна за по вест 
да се по ша љу ова мо ра ди уви да у ста ње ми ри је и њи хо вих ра чу на, 10. са фе
ра 1124. го ди не је, у скла ду с [раније] об ја вље ном ви со ком за по ве шћу, из да та 
ча сна за по вест да се по сту пи у скла ду с тел хи сом.

Фи нан сиј ска упра ва из да ла је ча сну за по вест за при во ђе ње.
10. са фер 1124. (19. март 1712)
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THE DEBT OF PA TRI ARCH AT HA NA SI US (1711–1712)

SUM MARY: Af ter Bel gra de Me tro po li tan Mi haj lo’s (1704–1711) de ath, his cre di tors 
tried to char ge the ir in ve sted funds and in te rest from the two la ter me tro po li tans of Bel gra de, 
Part he ni us (1711–1713) and Mo ses Pe tro vić (1713–1718). On the ot her hand, the la te bis hop’s 
son-in-law, a cer tain Jo van če, kept the in he ri tan ce of the de ce a sed bis hop and thus vi o la ted 
the pri vi le ges of the pa tri arch. Pro tec ting the church’s pro perty, Ser bian Pa tri arch At ha na si us 
I (1711–1712) pre sen ted the se two ca ses be fo re the Ka di of Bel gra de and sub mit ted se ve ral 
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pe ti ti ons to the cen tral go vern ment in Is tan bul. Whi le li ti ga ting with the la te bis hop’s cre di-
tors, Pa tri arch At ha na si us I fa i led to set tle his tax obli ga ti ons to the sta te for three fi scal years, 
je o par di zing the Ser bian Church au to cep haly. The ap pen dix pre sents the con tent of eight 
or ders is sued by the fi nan cial ad mi ni stra tion in Is tan bul in con nec tion with this ca se.

KEYWORDS: Ser bian Ort ho dox Church, Pa tri ar cha te of Peć (Ipek), Ser bian Pa tri arch 
At ha na si us I, Bel gra de Me tro po li tan Mic hael, Bel gra de Me tro po li tan Mo ses Pe tro vić, church 
debts


